


A „JÁSZSÁGI” HELYI 
ÉRDEKŰ VASÚT (HÉV)

Előzmények és a megvalósítás



1869. augusztusi hírek között jelent meg ez az elképzelés, amely végül is nem 
valósult meg, mert már akkor látszódott, hogy a gőzvontatású vasúté a jövő az 
ilyen nagy távolságnál. A jászsági vasúti közlekedés megteremtése érdekében 
még ugyanez évben, 1869. November 22.-én a képviselőház 72. ülésén Sipos 
Orbán benyújtja Jászberény város népgyűlésének kérvényét, melyben a Hatvan-
Jászberény-Szolnok-i vasútra vonatkozó törvény foganatosítását kérette.

Forrás: Egri Hírlap 1869. Augusztus

ELSŐ TERVEK A JÁSZSÁGI VASÚTRA



SZOLNOK-HATVAN VASÚTVONAL

Végül is a MÁV által épített Szolnok-Jászberény-Hatvan vasútvonal átadása 
1873. március 10-én megtörtént, összesen négy megállóhellyel. Így Monostor, 
Jászberény, Tápiógyörgye (Boldogháza) és Újszász település kapcsolódott be az 
ország vérkeringésébe. 

Forrás: 1880 Magyarország és társországainak vasúti térképe.



AZ ELSŐ MEGYEI VASÚT 
MAGYARORSZÁGON

A jászsági települések nagyobb része nem került 
közvetlen összeköttetésbe Jászberénnyel, ezért a 
továbbiakban újabb lobbi tevékenységek indultak el. 
A jászberényi kötődésű Sipos Orbán, olyan 
vasútépítési tervet mutatott be, mely szerint az 
országban elsőként 1880-ban itt valósulna meg az
„Első megyei vasút Magyarországon.  Az új jászsági 
vonalat a jászberényiek Tiszasüly felé kívánták 
vezetni, hogy a jászság forgalmát maguk felé 
vezessék. 

Gazdasági Mérnök; 1880.január 22.-i száma

Sipos Orbán 
ábrázolása festményen.

(Az eredeti kép a Jászberényi
Jász Múzeum tulajdonában)



JÁSZBERÉNYI BEFOLYÁS CSÖKKENTÉSE

A jászberényi befolyást csökkentése érdekében 
lemondatták Sipos Orbán alispánt, majd Beniczky
Ferenc főispánsága alatt fogtak össze a vármegye tagjai 
és közös erővel folytatták  az új vonalszakaszra történő 
előkészítést. 1883. június 3-án Jászapátin 
megszervezett egy gyűlést, ahol az érdekelt birtokosok 
és az érintett jász települések küldötteinek felvetette 
egy társaság létrehozását az Újszász–Jászapáti 
vasútvonal megépítésére, Tiszasülyt elkerülvén.
1884. június 05-én megtartották az Újszász-Jászapáti 
vicinális vasút társasága alakuló közgyűlését. Elnökké 
Beniczky Ferenc, alelnökké Kohner Károly, 
igazgatósági tagokká ezeken kívül Györgyei Adolf  és 
Plussich Frigyes választottak.Beniczky Ferenc 

Vasárnapi Újság, 1884. október 12



ENGEDÉLYEZTETÉS-ÉPÍTÉS
Az építési engedély elnyerésére ki mást, 
mint Beniczkyt kérték fel. Az ő hathatós 
segítségével meg is kapták az engedélyt az 
„Újszász–Jász-Apáthi helyi érdekű vasút” 
létesítésére. A költségek fedezésére pedig 
létre hoztak egy részvénytársaságot, amely 
1884. június 5-én tartotta alakuló ülését 
Jászapátin. Az építési tőkét 650.000 Ft-ban 
rögzítették, a fedezésére 100 Ft-os 
részvényeket bocsájtottak ki. Rövidesen el is 
készült a vasút, amely érintette 
Szászbereket, Jászladányt, Pusztakürtöt, 
Jászkisért és Jászapátit.

Vasúti Közlöny Budapest, 1884. Márczius 7



A Vasúti Közlöny 1884. Március 7-i számában hirdette meg a versenytárgyalást a 
31, 9 km-es, normál nyomtávú vasútvonal építésére. 



ENGEDÉLYEZTETÉSI DOKUMENTUMOK
Az 1884. április 12.-i keltezésű dokumentumban 

(megjelent a Budapesti Közlöny 1884. Április 18.-i 
számában) szereplő engedélyesek kötelesek az 

engedélyokmány jogerőre emelkedésétől számított 
három hónap alatt a részletterveket előterjeszteni és a 
pálya építését a tervek jóváhagyásától számított egy év 

alatt befejezni, jogukban áll azonban e kiépített 
részeket a közforgalomnak előbb is átadni. Valamennyi 
állomásról, kitérőről előzetesen rajzdokumentációkat 
kellett készíteni. Így szászbereki kitérőről is készült 

tervrajz, melyen Szászberek puszta megnevezés 
szerepel. Az Újszászi vasútállomástól 4,8 km-től az 5,4 

km-es szelvény közötti 260 méteres kitérőn helyet 
kapott baromrakodó (élő állat), gabonaszín, állomási 

kút és szabvány ellenes 132 m2-es őrházzal 
egybeépített szolgálati hely. Rajzon pontosan 

feltüntetésre került az alsószentgyörgyi átjáró és áteresz 
is. 

Helyszínrajz: MÁV Archívum





A jász települések jelentős 
összegeket áldoztak a helyiérdekű 
vasút kiépítésére. Jászapáti százezer, 
Jászkisér és Jászladány nyolcvan-
nyolcvanezer forint értékű 
törzsrészvényt jegyzett. 
Az Újszász-Jászapáti vonalnál az 
állami támogatás mindössze az 
össztőke 10,4 %-át tette ki. 

PÉNZÜGYI ALAPOK MEGTEREMTÉSE



ÁLLAPOTJELENTÉS A VASÚT ÉPÍTÉSÉRŐL

Vasúti és közlekedési közlöny Budapest, 1884. Október 22.



Az Újszász - Jászapáti helyi érdekű vasút 
részvénytársaság részvényesei mivel 
hatalmas összeggel vettek részt a 
vasútépítésben, ezért folyamatosan 
figyelemmel kísérték a vasútépítési 
munkákat és az igazgatósági ülések 
döntése alapján rendes Közgyűléseket 
hívtak össze. Az igazgatóság tagja volt 
Kohner Károly, mint alelnök.
A Meghívót a korabeli újságokban is 
megjelentették, hogy minél több érdekelt 
megjelenjen. A Megjelenés jogosságát a 
részvények szelvényeinek bemutatásával 
kellett igazolni. 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁGI KÖZGYŰLÉS



Az engedélyeztetési dokumentumok alapján a 
vasútvonalat elkészítették. Az 1885. július 18-i 
műtanrendőri bejárást eszközöltek. Hiánytalan, 
vagy nem kritikus hiba esetén az engedélyt rövid 
időn belül magadásra került. Szászberekkel 
kapcsolatosan pótolható hiányosság is 
megállapításra került. 
„Az egész vonalon csupán Jászapáti 
végállomáson van vízállomás, míg tekintettel a 
vonal hosszára és e vonalon alkalmazandó II. 
rangú vasúti mozdonyok (két kapcsolt kerékpárú 
személy-, vegyes- és tehervonati mozdonyok) kis 
víztartályára még egy vízállomás szükséges. 
Ezen második vízállomást a m. kir. államvasutak 
igazgatóságának képviselői Szászberek kitérő 
állomáson vízvezetékkel a közel fekvő Zagyva 
folyóból kívánják létesíttetni, minélfogva kérik, 
hogy a vasúttársulat ez értelemben utasíttassák.”

MŰTANRENDŐRI BEJÁRÁS

Szikszai Mihály: Jász-Nagykun-Szolnok Megye közlekedéstörténete - Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Levéltár Közleményei 7. (Szolnok, 2005)



A JÁSZSÁGI VASÚT ÁTADÁSA I.

1885. július 20-án került sor a 
vasút avatására Beniczky
Ferenc államtitkár úr és 
vendégek jelenlétében. A 
jászsági vasút elkészültét 
követő átadást rendkívüli 
ünnepi keretek között 
rendezték meg. Minden 
állomáson éljenző tömeg várta 
az első szerelvényt és 
díszvendégeket. Valamennyi 
országos sajtótermék 
megemlékezett a vasútvonal 
megnyitásáról.

Megnyitás napjától érvényes menetrend.
Forrás: Magyar Nemzet 1885 08. 18



Az Újszász-Jászapáti-i vasút. Jászapáti, jul. 20. Az Újszász-Jászapáti-i
helyiérdekű vasút ma a közönség nagy részvétele és lelkesedése közt 
ünnepélyesen megnyittatott és a közforgalomnak átadatott, miután már 
szombaton Gyöngyössy osztálytanácsos a 32 kilométernyi vonalat 
műszakilag bejárta. Azon küldöttségben, kik Beniczky államtitkárt 
Újszászon fogadták, részt vettek az érdekelt községek, Jászladány, Jászkisér 
és Jászapáti képviselői, továbbá Hajdú Ferencz alispán, Hegedűs Ferencz 
szolgabíró, Sztráda Béla, Izsó, Kohner és Györgyei földbirtokosok és a vidék 
több tisztviselői. 
A megnyitó vonat Újszászról Riedl állam vasúti főfelügyelő vezetése mellett 
2 óra alatt Szászberek, Jászladány, Pusztakürt, Jászkisér állomások 
érintésével megérkezett a vonat végpontjához, Jászapátiba. Az épületek az 
összes állomásokon díszesen fel voltak lobogózva, a vendégeket mindenütt 
lelkes beszéddel fogadták. 

A JÁSZSÁGI VASÚT ÁTADÁSA II.



„…Ujszászon legjavában éljenezték az államtitkárt és a fővárosi 
vendégeket, midőn az alispán észre veszi Blahánét egy 
coupéban, nosza oda rohant államtitkár, pesti vendég, falusi 
küldött mind, s egy hatalmas éljenzéssel adta jelét 
lelkesülésének a nemzet csalogánya iránt, ki ép vásár-helyi 
vendégszerepléséről volt hazatérőben. A művésznő jóízűen 
mosolygott le az ablak alatt állókra, miközben a vonat éljenzés 
között tova robogott, a küldöttség és a hivatalos vendégek 
legnagyobb része pedig Kohner Zs. úr vendégszerető 
kastélyába tért vissza Szászberekre, hol dus teríték mellett az 
éji vonat jöttéig vígan mulattak a magas kedvü vendégek…”

Így történt a „Jász vasút” első vonalának felavatása, amelyet 
1909-ben követett a következő a Jászapáti–Vámosgyörk közti 
vasút.

A JÁSZSÁGI VASÚT ÁTADÁSA III.



„A magyar királyi államvasutak Újszász állomásából 
ágazik ki és Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye területén 
Jász-Apáti-ig vezet. A mezőgazdasági termékek 
könnyebb elszállítása céljából épült Újszász - Jászapáti 
helyi érdekű vasút. A helyi érdekeltségű vasút a Jászok 
földjén, sík területen halad át s csakis földművelést űző 
néptől lakott, jobbára vagyonos községeket érint.
A vasút mentén tiszta magyar nép lakik, mely kizárólag 
földművelésből s evvel kapcsolatosan űzött 
állattenyésztésből él. Ezen általános foglalkozás mellett 
csak elenyésző azok száma, kik ipari vagy más egyéb 
munkából (Jász-Kiséren a dohánybeváltónál stb.) élnek. 
A nép vagyonossági viszonyai, a Puszta-Kürtön és 
Szászberekén levő uradalmak bérmunkásait leszámítva, 
igen előnyösnek mondhatók; a földbirtok megoszlása 
kedvező.”

Edvi Illés Sándor: A magyar királyi államvasutak és az üzemükben levő helyi érdekü
vasutak áruforgalmi viszonyai 1. (Budapest, 1896)

A JÁSZOKRÓL



A „JÁSZSÁGI” Helyi érdekű vasút (HÉV) vonalon II. rangú vasúti 
mozdonyokkal (két kapcsolt kerékpárú személy-, vegyes- és tehervonati 
mozdonyok) kezdődött el a vontatás.

AZ ELSŐ MOZDONYOK I.



A „JÁSZSÁGI” Helyi érdekű vasút (HÉV) vonalon II. rangú vasúti mozdonyokkal 
(két kapcsolt kerékpárú személy-, vegyes- és tehervonati mozdonyok) kezdődött el a 
vontatás.

AZ ELSŐ MOZDONYOK II.



KORABELI JÁRMŰVEK

375,636 psz. mozdony Jászapátin.

Feltöltötte: Sándor Antal
Dátum: 1980.06.05
Forrás: https://www.bahnbilder.de/bi
lder/375-636-jaszapati-050680--
308556.jpg

Ilyen mozdonyok jártak 
kezdetben az
Újszász–Jászapáti vonalon
Fotó: Sándor Antal 



Újszászi vasútállomástól 4,8 km-től az 5,4 
km-es szelvény közötti 260 méteres 
kitérőn helyezkedik el  szászbereki 
vasútállomás. 
Az elnevezés 1885-ben Szászberek, majd 
1907-ben megváltozott Felsőszászberekre. 
A név 1951-től, a község önnálósodása
után ismét Szászberek lett az állomás 
neve.

A volt forgalmi iroda. A névfelirat az eredeti tábla (Felsőszászberek) 
megcsonkításával készült.

Az „Ő” betű kontúrja még most is kivehető.
Fotó: Sándor Antal Dátum: 2009.11.07

ÁLLOMÁSI ÉPÜLETÜNK



A helyiérdekű vasút kihasználtságát, fontosságát bizonyítja, hogy 1896. április 20.-án 
már Felsőszászberek pályaudvaron királyi posta-hivatal lépett életbe, mely 
összeköttetését az Újszász-Jászapáti helyi érdekű vasút által nyeri. Kézbesítési 
kerületébe Szászberek pályaudvar és Alsó- és Felső-Szászberek puszták osztatnak be..
A felsőszászbereki pályaudvar fejlődése az üzletkörébe tartozó Jász-Alsó-Szentgyörgy
és Felső-Szászberek, Alsó-Szászberek, Szent Iván puszta és Fokorú puszta helységek 
által kezelt tömegáruknak köszönhető. A következő kimutatásban látható, hogy 
mekkora forgalmat bonyolított le a vasút 1896-ban. A közútból az állomásig vezető út 
építésének költségei fele részben a Jászapáti-Újszász H.É.V. társaságot, fele részben a 
vármegyei közmunka pénztárt terhelték. Az új út kialakítása a jelenleg is használt 
útvonalon történt. A megnövekedett forgalom miatt a felsőszászbereki állomás is 
bővítésre került. A vasúti átjáró biztosítására 1000 m2-es kerttel rendelkező lakóőrház 
került kiépítésre típusterv alapján gazdasági melléképülettel, szemetes veremmel, 
sütőkemencével, kúttal és kerítéssel.

ÜZEMELTETÉS



A III. vágány építéséhez szükséges területet 1900-ban 
díjmentesen bocsájtotta a vasút rendelkezésére dr. Kohner
Adolf  azért, hogy a mezei vasútját minden díjazás nélkül 
behozhassa és így az uradalmi kisvasút bekapcsolódott a 
helyiérdekű vasút vérkeringésébe. A vasúti személyszállítás 
fejlődésével nagyon sokan vállaltak munkát Szolnokon, akik 
naponta jártak be dolgozni. A megnövekedett utaslétszám 
jelentős része Alsószentgyörgyről járt át a vasútállomásra, 
ezért a felsőszászbereki vasútállomástól Jászalsószentgyörgyig 
társas bérkocsi végezte a személy és poggyász szállítását 1899-
től, Szöllősi Józsefné által történő üzemeltetéssel. A 
szászbereki vasúti állomásig vagy vissza személyenként a kocsi 
1:1:1 első osztályú részében 20 kr[ajcár]ban, a kocsi /:II:/ 
másod osztályú részében pedig 10 krajczárban állapítja meg.

Forrás: MÁV Archívum

URADALOM LEVELEZÉSE A MÁV-VAL



Az 1927.évi forgalomra jellemző, hogy 700 vagon kőszállítmányt rakodtak és 
tároltak a III. vágányon, illetve az elmúlt évben is hasonló mennyiségű kavics 
szállítmányozása történt. A vasúti fuvar a Szolnok Megyei Államépítészeti Hivatal 
címére érkezett az éppen folyó útépítési munkálatokhoz, a mostani 32. számú főút 
szilárd burkolatának kialakításához.

Forrás: MÁV Archívum

URADALOM LEVELEZÉSE A MÁV-VAL



A megnövekedett árú szállítási igények miatt szükségessé vált, hogy a korábban üzemeltetett 
mezei vasút rácsatlakozzon a Szászberek állomás teherforgalmát szolgáló rakodóvágányokra. 
Ennek érdekében Dr. Kohner Adolf  1900-ban egy nyilatkozatott tett, hogy 860 négyszögöl 
földterületet ad át minden kárpótlásmentesen Szászberek állomás bővítésére. Feltétel, hogy az 
Újszász-Jászapáti helyiérdekű vasút részvénytársaság engedélyezze a mezei vasútnak a 
vasúttesten való átvezetését és az új vasúti vágány kialakítását a nagyvasúti pálya mellé.



Hosszú évekig a terményeket a vasúti síneken át vitték mérlegelésre, ami rendkívül 
megterhelés volt a munkát végzők részéről. „A gabonás zsákokat 30-40 méterre az 
államvasúti síneken keresztül háton kell cipelni” írta az üggyel kapcsolatos levelében 
báró Dr. Kohner Adolf. A személyesen írt kérvényt, hogy a másik oldalra is 
építhessen kisvasúti pályát.
Az új pálya kialakítás helyszínrajza, 1917-ből.

Forrás: MÁV Archívum



Forrás: MÁV Archívum



Forrás: MÁV Archívum





A szászbereki uradalom évente 100-120 vagon gabonát 
szállított (1917-es forgalmi adat), melyet a kisvasúttal 
továbbítottak az aratás és cséplést követően a nagyvasútra.

Dr. Kohner Adolf  kérelme Forrás: MÁV Archívum



Báró Kohner György fotója- Bolvári György adománya





ÚJSZÁSZ-VÁMOSGYÖRK VASÚTI ÖSSZEKÖTÉSE

Az Újszász-Jászapáti Helyiérdekű 
Vasútvonal a kedvező üzemeltetési 
tapasztalatokat követően, a vasútvonal 
meghosszabbításra került 1911-ben 
Vámosgyörkig, rácsatlakozva a 
Budapest-Miskolc vasútvonalra. 
Az Újszász-Jászapáti Helyiérdekű 
Vasút 1931. október  31-én vette  át a 
MÁV.
A vasút felügyeletét Trianon előtt a 
MÁV Aradi Üzletvezetőség Szolnoki 
Forgalmi Főnökség látta el, majd a 
MÁV Miskolci üzletvezetőséghez 
került.



SZÁSZBEREKI ÁLLOMÁSFŐNÖKÖK

• Hermann János 1898-1909

• Richtere János 10910-1912

• Domonkos Albert 1913-1917

• Székely Gyula 1918-1925

• Teleki László 1926-1929

• Iván László 1930-

• Tivadar János 

• Bakó Pál

• Nagy Elemér 



SZÁSZBEREKI FOTÓK
A VASÚTRÓL



HAJTÁNYON AZ ÁLLOMÁSFŐNÖK 
FELESÉGE, TIVADAR JÁNOSNÉ ÉS SZABÓ 

KÁROLY
FÉNYKÉP: TIVADAR CSALÁD



SZÁSZBEREKI ZAGYVA VASÚTI HÍD
FOTÓ: BENE LÁSZLÓ



SZÁSZBEREKI VASÚTÁLLOMÁS
FOTÓ: NAGY ELEMÉRNÉ

1994. MÁRCIUS



A MÁV M43 sorozat (iparvasutaknál A29) a MÁV részére szállított, 
nem villamosított pályákra szánt közepes terhelhetőségű dízel-

hidraulikus mozdony sorozat. Beceneve „Kis-Dacia/Dácsia

KORABELI JÁRMŰVEK

https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_%C3%81llamvasutak_Zrt.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Villamos_vontat%C3%A1s
https://hu.wikipedia.org/wiki/Mozdony
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1gi_mozdonyok_%C3%A9s_motorkocsik_becenevei


JELENLEGI JÁRMŰVEK

MÁV-START 416 sorozat (vagy Bpmot, korábban 6341 sorozat) 
a MÁV által használt kétrészes dízelmotorvonat, más néven iker-motorkocsi. 

Beceneve: „Uzsgyi”.

https://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%81V_Magyar_%C3%81llamvasutak_Zrt.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Motorvonat


JELENLEGI JÁRMŰVEK

Bzmot sorozat a MÁV Csehszlovákiában a studenkai
vagongyárban gyártott könnyű vasúti mellékvonali motorvonata, a vasúti 

mellékvonali közlekedés fő járműtípusa Magyarországon.

https://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%81V_Magyar_%C3%81llamvasutak_Zrt.
https://hu.wikipedia.org/wiki/Csehszlov%C3%A1kia
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C5%A0koda_Vagonka
https://hu.wikipedia.org/wiki/%C5%A0koda_Vagonka
https://hu.wikipedia.org/wiki/Vas%C3%BAti_mell%C3%A9kvonal
https://hu.wikipedia.org/wiki/Motorvonat
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g


VICINÁLIS A JÁSZLADÁNYI ÁTJÁRÓBAN
2009-BEN



Köszönöm a megemlékezésen 

résztvevők megtisztelő figyelmét!

Szarvák Zoltán

Örökségük Szászberek Helytörténeti Kör

ügyvivő

Előadó
Bemutató megjegyzései
Tudjuk, hogy az érték teszi tartóssá az emberek közötti szövetséget, együttműködést – minden más csak érdekszövetség, melynek szavatossága hamar lejár. Az érték ad célt, tartást és önmeghatározást a közösségnek, és teszi cselekvőképessé azt.
Köszönöm a figyelmet és várom a kérdéseket.�
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